

企业财务预警机制研究

于志君

(长白山旅游股份有限公司, 吉林 延吉 133613)

摘要:近年来,随着全球经济一体化发展,由此逐渐加剧了企业之间的竞争,为了在激烈的市场竞争中占领脚跟和实现生存发展,一些企业纷纷开始扩张,以期能够为自身发展创造一定机会,但是也面临许多风险。企业财务情况在一定程度上能够如实的反映一个企业的实际经营情况,与企业自身的健康、长远发展与财务风险的合理控制密切相关,为此企业管理者日益重视企业财务预警体系的完善。如此一来,不仅可以帮助企业及时解决所面临的各种财务风险,还能预警企业潜在的财务危机,给企业以充足的时间来想办法化解危机,并有效规避财务危机所造成的不良影响,从而才能为企业的长期稳健发展打下坚实的基础。

关键词:企业;财务预警;机制;研究

【中图分类号】F275 【文献标识码】A
【DOI】10.12248/j.issn.1007-676X.2020.021.110

现如今,随着经济、政治形势的不断变化中,企业为实现自身长远发展就必须谨防财务危机甚至是破产,相应的就需要高层管理者具备这一预见能力。在财务预警体系的帮助下,高层管理者能够合理预测财务危机,指导各部门采取一系列切实可行的预防措施,确保能够在瞬息万变的环境中帮助企业实现不断发展与壮大,因此企业十分有必要深入研究财务预警机制。通过开展这项研究作业,除了能够满足企业自身发展需求之外,还与相关部门的需要相符,如债务人、投资人等利益相关者与证监机构^[1]。

一、构建财务预警机制的重要性

(一) 帮助利益相关者制定正确决策

站在投资者的角度上,是否投资一个公司或者到底投资多少,就离不开相关信息的帮助,诸如历史资料等,且还需要准确的评估公司的发展前景,因此为充分保证投资者的合法权益,就不能单纯的借助一些证券监督委员会所制定的制度。站在债权人的角度上,放贷的首要问题就在于安全型,其次才是收益性,因此为充分保证利益相关者的利益,就必须建立一个相对健全的财务预警体系。

(二) 准确预测企业所面临的财务风险

借助财务预警模型,能够帮助企业预测出现财务风险的可能性,为明确企业发展情况可以从各种指标中获取到,在此基础上可以制定一个科学、合理的财务经营方案来有效的规避财务危机。同时,证券监督部门制定了许多基于公司亏损程度的制度,诸如ST制度、退市制度等,为准确的判断企业发生财务危机的可能性,监管部门可以借助各种财务指标,通过强化事前监督可以有效地规避事中监督、事后监督。

二、财务预警机制的功能介绍

(一) 信息搜集

鉴于企业在生产运营中的相关资料信息,诸如市场竞争形势和政策法律等,搜集起来以后有必要对比企业自身的财务信息、经营情况,而这也是构建财务风险预警机制的前提条件与首要任务^[2]。

(二) 实时监控

通过实时监控企业的日常生产经营活动,可以科学的对比与分析企业的实际运营情况与预期目标、计划,对其中的差异化进行仔细查看,在此基础上建立财务风险预警机制可以更好地预测、监控企业的实际运营情况。

(三) 风险预报

在财务预警机制的帮助下,能够准确地预测企业财务状况的发展趋势与变化情况,主要方式就在于利用收集到的与企业有关的信息资源来对比企业自身实际经营情况,以此可以更为准确、灵活地反映出企业财务风险发展变化的各项指标与指标体系,在此基础上利用梳理统计方面的知识可以更好地计算各项财务指标。

(四) 发现风险

企业财务风险预警过程与中医把脉诊断病人病情的过程相似,通过整体把控企业财务运行情况,可以实时分析企业监管结果,并利用现代化企业管理技术对企业整体经营情况做出科学的判断,及时发现运行中的风险与漏洞,从而能够及时找出风险根源。

(五) 规避风险

通过总结与分析企业自身实际经营中的风险与处理、解决经验,在汲取到相关教训以后,便于在企业日常生产管理中利用风险管理机制来转变这些经验教训为一定行为标准规范,这对于帮助企业不断增强自身抵御风险的能力十分有帮助,还能够在今后的生产经营活动中有必要的规避类似问题。

三、现代企业财务预警机制现状

(一) 财务信息与预警体系建设之间存在对接差异

在企业日常生产经营管理过程中深受财务信息数据的影响,为此预警体系需要有效对应财务信息,但是在对接过程中依然会面临这样或那样的差异。当前,尚未有效的衔接企业财务信息与预警体系,企业尽管形成了属于自己的财务管理信息切具备财务预警信息功能,而在企业实际运行过程中不能有效的共享、融合信息,从而不利于充分发挥企业本身所具有的财务预警体系功能。

(二) 财务预警体系制度建设缺乏完善性

当前,一些企业尚未建立与之相适应的财务预警体制度,内容不完善、责任划分不明确、不能约束部门工作程序、不能科学的评估财务预警信息、实际工作不具专业性灯,由此很难提高财务预警体系的工作效率^[3]。

(三) 风险评估缺乏专业型

在现代企业的管理工作中侧重于建设财务预警体系,但是缺乏风险评估。财务风险的定性并不能根据特定方法进行,企业不重视确定财务风险指标,因此很难引起内部重视,相应的导致各项风险的评估都不具专业性,诸如风险测量等。

(四) 财务预警体系不具功能性

企业财务风险种类繁多,财务风险客观存在且具有一定潜在性,并不以企业发展为转移。特别是在现代企业中面临的竞争压力大,就要求所具有的财务预警体系能够实现提前报警与预测。具体预报时有必要从多个方面出发,诸如收集、整理、分析、管理财务信息等,但是当前财务预警体系多不具备功能性,究其原因就在于功能单一,从而很难将该体系

下转第163页

含设备的购置费用、基建费用、修缮费用、人员培训费用、信息化建设费用等等。根据不同项目的具体实际以及指标的作用效果,可以设置一系列共性指标以及非共性指标,提高指标体系的完整性。

(三) 加强财务预算编制的科学性以及准确性

做好财务预算编制工作是事业单位做好财务预算绩效管理的首要工作以及重要基础。事业单位必须要加强该方面的前期策划,确定好相应的主体责任,从事业单位中的各类项目实际出发,争取将年度预算尽早做好,尽可能落实到细节,提高财务预算编制的质量,为后续项目的正常开展打好基础。首先,事业单位要将相关的申报审批制度进行完善,不仅要明确相应的规范依据以及绩效目标,还需要对项目未来的支出进行一个精准的计算,确保财务预算编制全面、科学、内容充实。其次,事业单位要将其负责的所有项目均纳入绩效管理之中,实现财务预算绩效管理全覆盖。

(四) 完善财务预算绩效评价体系

一个完善的财务预算绩效评价体系,对于预算管理方案的优化来说具有重要作用,因此需要从以下几个层面进行完善。第一,评价的结果、报告以及反馈的信息必须要做到公开,信息公开的范围要持续加大,信息公开的细节要日益完善。第二,要进一步完善相关政策,以优化评价反馈流程,对于评价的结果能够进行详细的分析以及梳理,得到其中存在的问题以及难点,从而实现财务预算绩效管理相关制度的完善。第三,要将评价与预算的使用进行挂钩,评价的结果

会影响到财政部门对于预算的具体安排。第四,要建立起完善的责任制度以及奖惩制度。根据评价结果对于相关的责任人进行考核,从而逐步提升财务预算绩效管理水平和资金的使用效益。

三、结束语

综上所述,事业单位在我国经济和社会服务领域发挥着巨大的作用,事业单位要重视财务预算绩效管理工作,以提升其各项财务资金的管理水平,确保资金的使用效益最大化。因此,事业单位要进一步提高全面财务预算绩效管理意识,及时更新管理理念,持续完善其绩效管理体系,加强财务预算编制的科学性,确保事业单位财务预算绩效管理能够与时俱进,促进事业单位不断稳定和谐发展,为社会提供更优质的服务。

参考文献:

[1] 邹佳梅.行政事业单位全面预算管理问题分析[J].中国市场,2019(18):159-160.

[2] 逯艳梅.当前形势下行政事业单位财务预算管理存在的问题及对策研究[J].商讯,2018(04):51+53.

[3] 夏志远.行政事业单位全面预算管理的问题与对策分析[J].现代经济信息,2019(08):199+201.

[4] 王浩.预算强调对预算松弛之影响的实证分析[J].十堰职业技术学院学报,2011(04):105-106.

作者简介:

倪元清, 曲阜市水务局。

上接第161页

所具有的风险防控作用充分发挥出来。

四、企业财务预警机制研究

(一) 强化事前防范

第一,企业有必要对自身发展轨迹、发展特点做出心中有数,并根据行业发展需求来制定响应的财务预警防范措施,侧重于防范多发性财务风险,做好前期应对准备工作,如此一来能够有效规避财务风险的进一步扩大、蔓延,为此企业在日常开展财务管理工作中有必要强化内部控制,重视自身治理结构的改变,对相关管理制度进行不断规范,从而才能为各项财务数据信息的真实性、可靠性提供充足的保障。第二,在财务管理工作中能够侧重于优化资本,利用多元化的方式来做筹融资工作,最大限度地降低风险,科学的组合企业负债,这对于减少负债数额至关重要。第三,资金作为企业的发展命脉,为防止出现资金断裂的情况,就需要及时催促应收账款,保证能够高效的利用资金,进而能够正常的运转整个资金链,加快资金的流动速度^[4]。

(二) 健全财务预警体系与分析

通过建立一个相对健全的财务预警体系能够及时、全面的分析企业财务预警体系,还能够根据自身发展情况来全面分析、预测不同经营周期的财务情况,深入分析那些比较重要、多发性的财务风险,且能够强化实时监督。同时,企业有必要结合自身实际情况来调整、更新财务预警方式,充分保证预警准确度与财务预警的准确性。

(三) 优化财务风险预警模式

当前,企业有必要结合自身实际情况来优化财务风险预警模式,并建立与之相适应的财务风险模式,在此期间功效系数法是一种常用方法。该方法的根本重点就在于指定财务风险预警指数为两个象限,然后根据指标范围并利用加权平均法来综合分析、反应财务风险情况。如果能够利用功效系数法来建立企业财务风险预警模式,则计算时有必要结合综合功效系数,科学的设置权重、确定单项功效系数,在相关

环节一次性完成模型构建工作,如指标分类、标准值界定等。

(四) 制定科学的财务预警指标

在某种程度上可以从企业的发展方向、经营水平、债务与盈利能力上来反映出财务预警指标。而企业发展主要在于未来的规划,为更好地衡量一个企业的成长速度可以联合利润率、收入率来实现;在评估企业的经营水平时可以严格按照企业的总产值,经营情况的检测可通过观察是否在规定时间内回收应收账款和存货周期来实现。为最大限度地发挥财务预警所具有的作用,就需要企业对这些指标进行全面、合理的选择^[5]。

五、结束语

总之,企业为进一步提高自身竞争力,就必须做好管理工作。而财务管理作为组成企业管理的一项重要内容,做好财务管理工作能够强化自身的风险预警能力。为此,要求企业全体工作人员都必须具备一定风险意识,在实践过程中监理相应的财务预警机制,在明确这一机制的作用、功能之外还需及时发现其中所存在的问题,在此基础上经过深入的思考与分析来提出相应的解决措施。

参考文献:

[1] 邹彦菁.新贸易壁垒下外贸型中小企业财务风险预警机制研究[J].山西农经,2020(15):140-141.

[2] 聂良利.国有施工企业财务管理风险及其预警机制构建[J].企业改革与管理,2019(08):146-147.

[3] 张伟.基于大数据视角下的企业财务管理的风险控制与预警机制[J].商场现代化,2018(19):154-155.

[4] 徐飒,刘文华.基于现金流量信息的制造业企业财务预警机制研究[J].中国集体经济,2018(03):136-137.

[5] 岳瑛琪.构建企业财务预警机制的重要性及原则[J].中国国际财经(中英文),2017(11):71.

作者简介:

于志君, 长白山旅游股份有限公司。